

上海市教育委员会

上海市教育委员会关于转发《教育部办公厅关于做好预防中小学生溺水事故工作的通知》的通知

各区教育局：

现将《教育部办公厅关于做好预防中小学生溺水事故工作的通知》（教基厅函〔2021〕20号）转发给你们，请结合本区实际，认真落实各项要求，保障广大中小学生生命安全。

附件：教育部办公厅关于做好预防中小学生溺水事故工作的通知

上海市教育委员会

2021年6月11日



教育部办公厅

教基厅函〔2021〕20号

教育部办公厅关于做好预防中小學生 溺水事故工作的通知

各省、自治区、直辖市教育厅(教委),新疆生产建设兵团教育局:

随着各地气温迅速上升,天气日渐炎热,汛期即将来临,学生溺水事故进入多发高发期。日前,湖北、湖南、广西等地先后发生多起溺水事件,造成多名中小學生死亡,令人痛心。为做好预防学生溺水事故有关工作,保障广大中小學生生命安全,现将有关事项通知如下:

一、紧盯关键时间节点。各地教育行政部门和学校要紧盯中小學生上学、放学和周末、节假日等关键时间节点,强化防溺水安全教育;要加强家校沟通,督促家长加强对学生离校期间的监管,对孩子行踪要做到“知去向、知同伴、知内容、知归时”,严防溺水事故发生。

二、紧盯关键防控措施。各地教育行政部门和学校要广泛开展防溺水“六不”宣传,反复提醒学生不私自下水游泳,遇到他人

溺水要积极主动呼唤周围成年人施救,防止盲目下水施救、手拉手施救,造成连带溺水身亡事故。要积极创造条件,在溺水事故高发地区学校开设游泳课,帮助学生掌握游泳技能和自救自护方法,有效减少溺水事件发生。学校要提醒学生放学后及时回家,不要在外逗留,并将离校时间告知家长,提醒家长掌握学生行踪。

三、紧盯重点危险水域。各地教育行政部门要提请当地党委和政府,统筹协调水利、应急、公安等部门,及时对辖区内易发溺水事故的河、塘、沟、渠、坑和水库、湖泊等重点危险水域进行排查整治,完善安全警示标识,配置安全防护设施,认真组织巡查值守,妥善做好应急处置。

四、紧盯重点学生群体。各地教育行政部门和学校要高度关注农村中小學生,特别是留守儿童、特殊家庭学生等重点群体,健全关爱措施,定期开展家访,督促家长切实加强监管。要根据学生家庭住址进行分组,成立学生防溺水“联防小组”,建立相互提醒机制,小组成员之间相互交流防溺水知识,对同学私自下水和到危险水域玩耍行为,及时制止并向家长、老师报告。

五、紧盯安全责任落实。各地教育行政部门要将防溺水工作情况纳入教育质量评价和教育行政、学校校长和教职工工作考评,作为评优评先先决条件。要加大防溺水工作责任追究力度,对履行预防溺水职责不认真、部署预防溺水工作不及时,造成重大溺水

事故的相关单位和责任人,要依法依规严肃追责问责。

